

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Беляковой Аны Владимировны
«Проблемы защиты права на судопроизводство в разумный срок в
гражданском и арбитражном процессах как способ повышения
эффективности правосудия в Российской Федерации»,
представленную на соискание учёной степени кандидата
юридических наук
По специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный
процесс**

Представленная к защите диссертация А.В. Беляковой на соискание научной степени кандидата юридических наук посвящена исследованию теоретической и практической проблемы нарушения разумного срока судопроизводства в Российской Федерации. Разрешение указанной проблемы необходимо для повышения качества и эффективности правосудия и построения правового государства.

Формирование института защиты права на судопроизводство в разумный срок было обусловлено принятием Федерального закона от 30 апреля 2010 г. №68-ФЗ «О компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок или права на исполнение судебного акта в разумный срок». Тогда же в ГПК и АПК РФ была закреплена правовая категория «разумный срок судопроизводства», а также предусмотрены отдельные главы регламентирующие порядок рассмотрения заявлений о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок.

Весной 2015 года гл. 22.1 ГПК РФ утратила силу, процессуальный порядок рассмотрения заявлений о присуждении компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок получил свое закрепление в новом Кодексе административного судопроизводства Российской Федерации (КАС РФ).

Однако проблемы рассматриваемого института защиты нарушенного права, имевшие место в ГПК РФ, до конца решены не были, большая их часть нашла повторное отражение в соответствующих положениях КАС РФ.

В связи с этим актуальность выбранной диссидентом темы научного исследования в настоящее время сохраняется.

Автор подробно рассматривает историю развития института защиты права на судопроизводство в разумный срок, приводит сравнительный анализ правовых норм, регулирующих данный институт в России и за рубежом, обращает внимание на тенденции развития норм по пресечению нарушений права на судопроизводство в разумный срок.

Большой интерес представляют выводы автора о двух основных этапах реформирования правового института защиты права на судопроизводство в разумный срок:

- а) совершенствование норм регламентирующих процессуальный порядок присуждения компенсации за нарушение права на судопроизводство в разумный срок;
- б) формирование дополнительных механизмов защиты права на судопроизводство в разумный срок в Российской Федерации с учётом особенностей национальной правовой системы.

Представляется целесообразным поддержать предложение автора и закрепить в процессуальном законодательстве определение понятия разумного срока судопроизводства с указанием конкретного промежутка времени.

На основе анализа зарубежного опыта диссидент предлагает установить дополнительные критерии оценки разумности срока судопроизводства:

- для физических лиц – это предмет спора, возраст лица, состояние его здоровья, период правовой неопределенности;
- для юридических лиц – это наступление конкретных правовых последствий.

Данные критерии оценки разумности сроков судопроизводства справедливо применять на всех этапах рассмотрения заявления о присуждения компенсации за нарушения права на судопроизводства в разумный срок.

В качестве дополнительной меры, направленной на пресечение нарушения разумных сроков судопроизводства, автором предлагается усиления роли института судебных штрафов. Ставятся вопросы:

а) о необходимости упрощения процедуры наложения судебных штрафов на лиц, недобросовестно осуществляющих свои процессуальные обязанности;

б) об увеличении размера штрафа, который предлагается устанавливать в процентном соотношении от цены иска.

Выводы автора основываются на том, что в настоящее время сохраняется тенденция нарушения разумного срока судопроизводства по гражданским и административным делам.

Полагаю, что диссертационная работа А.В. Беляковой на тему: «Проблемы защиты права на судопроизводство в разумный срок в гражданском и арбитражном процессах как способ повышения эффективности правосудия в Российской Федерации» отвечает требованиям, предъявляемым к такого рода исследованиям, может быть одобрена и рекомендована к защите на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.15 – гражданский процесс; арбитражный процесс.

старший научный сотрудник Института
законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве
Российской Федерации,
кандидат юридических наук

С.С. Завриев

117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34
Тел.: 8 (499) 724 12 49
e-mail: civil@izak.ru

